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hisebhségi tanitók 
kataszorófális nyelvvizsga-eredmé- 
nyeiről szólnak a legujabb hivatalos 
jelentések. Az egymást felváltó kor- 
mányok s a hatalomért kiméletlen 
eszközökkel küzdé politikai pártok 
eddig is a legnagyobb elfogultsággal 
és szükkeblüséggel kezelték az ország 
felekezeti iskoláit. De bármennyire is 
eltértek a napi politika és személyes 
vélemények terén: egyben mindnyá- 
jan megegyeztek s ez nem volt más 
kérdés, mint a kisebbségi iskolák in- 
dokolatlanul szigoru és mostoha ke- 
zelése. Az előző kormányok s az ösz- 
szes pártok ellenszenvén hs kimyéi- 
minzsígán. azonban messzemenően tul 
tett Anghelescu közoktatásügyi mi- 
niszter legujabb intézkedése, amely- 
lyel magának tartotta fenn a kiscbb- 
ségi tanitók nyelvvizsga-eredményei- 
nek a megállapitását. Ez az intézke- 
dés az: eredmeényezte, hogy különö- 
sen a szintiszta magyar nyelvü Szé- 
kelyföldön a felekezeti iskolák tani- 
tói közül mintegy hetven százalékot 
nyilvánitott megbukottaknak a köz- 
oktatásügyi miniszter ur. Ezzel szem- 
ben az állami iskolák magyar tanitói 
közül mindössze csak tiz-husz szá- 
zalékot él iltia zalz44. h4. 

Szinte lehetetlennek tartjuk, 
hogy a szinmagyar Székelyföldön 
ilyen szembeötlő különbség lanne a 
felekezeti és állami magyar tanitók 
románynyelv tudása tekintetében. Is- 
merve a székely nép magas értelmi 
fokát, szellemi tehetségét és hagyo- 
mányos nyelvérzékét, nem tudjuk el- 
hinni, hogy a felekezeti székely ta- 
nitók ugyanannyi idő alatt kevésbbé 
sajátithassák el az államnyelvet, 
mint az állami iskolák székely tani- 
tói. Anghelescu miniszter ur a nyelv- 
vizsga formalitásai után, amiklz1 2i 
dólyi tahán ásalzánzatktok m 

„humánusabb" 
eljárást akart életbeléptetni a kiscbb- 
ségi iskolákkal szemben, 771"77 ugy 
gondolkozott, hogy felveszi magára 
a legfelsőbb „pártatlan" biró köpe- 
nyegét. Sajnos azonban, a köpenyeg 
alól világosan kilátszk a 3i71: 
"ég eléb 1 a tendencia, hogy a fe- 
lekezeti iskolák a kibuktatot: tan- 
erőik elvesztésével lassankint egy- 
másután megszünjenek. 

/ 

iyen ál otá, I:74 

A vizsgarendszer következtében 
nemsokára elérkezik az az idő, hogy 
az állami iskolák a szintiszta Székely 
vidéken is teljesen románnyelvüekké 
válnak, igy aztán gvönyörüen meg- 

valósul Anghelescunak Kolozsváron 
is hirdetett „türelmi politikája". A 
becsületes kulturmunkában meg- 

őszült és kiérdemesült magyar tani- 
tók százai jutnak koldusbotra, mert 
a könyörzitvül elbocsátott és kiöre- 

Szerkesztőség és kiadóhivailal 
CLU7, Calea Regele Eerőinano 66. 

gedett magyar tanitók helyébe " 4- glt amij97n olyan regáti tanitókat telepit, akik a „kulurcélnak" megfe- lelően egy árva szót sem tudnak a székely iskolák tanulóinak nyelvén. 

Mngal-francia intervenció a szociálistákkal va 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN POLITIKA! NAPILAP 
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Csütörtök 

Azt még megértjük, hogy a közokta- 
tásügyi miniszter ur politikai okok- 
ból gyülöletet érez a magyarokkal 
szemben, de mint diplomás orvostól, 
egyetemi tanártól és államférfiutól el 

várnók, hogy ne csak a regáti, ha- 
nem a kisebbségi tanitók egziszten- 
ciális ügyében is némi szociális érzés- 
sel és emberbaráti 
delkezzék. 

szellemmel ren- 

(g. á.) 

han 

A Habsburo-restauráció hosszuidőre kutba esett Katonmnai egyezségről is tárgyaltak Firenzében 
(LONDON.) Az osztrák belpoli- 

tika terén hamarosan szenzációs for- 
dulat fog bekövetkezni. Az angol 
kormány ugyanis megegyezett a fran- 
cia kormánnyal, hogy Olaszország- 
gal közösen telgyenek lépéseket Ausz- 
triában abban az irányban, hbogy 
Schbuschnigg igyekezzék minél előbb 
megegyezést létesiteni a szociálde- 
mokratákkal. Az angol kormány 
ugyanis ugy látja, hogy a Heimwebr, 
amelyre Schbuschnigg leginkább tá- 
maszkodik, nem nyujt elég garanciát 
a rend fentartására. Az osztrák kor- 
mány tehát csak a szecialisták támo: 
gatásával maradbat a belyén, mert 
csak egy széleskörü kormánykoalició 
tudja Ausztria függezlenségét bizto- 
sitani. A fnancia kormány ebben a 
kérdésben máris kedvező választ 
adott. Mussolini még nem nyilatko- 
zott, de, noba ellenszenvvel viseltetik 
a szociáldemokraták iránt és kedve- 

zőbb volna neki a Heimwebr korlát- 
lan uralma, mégis valószinünek lát- 
szik, hogy a firenzei találkozón 
Sechuschnigg kancellárial a szocialis- 
tákkal való megegyezés ügyében is 
tárgyalt. 

HABSBURG RESTAURÁCIÓ 
RÓL SZÓ SEM ESETT 

(FIRENZE.) Schuschnigg tegnap 
jenuába utazott. Itt hajóra szállt és 
Nizzába indult. A kancellár néhány 
napon belül visszatér Bécsbe. 

Illetékes helyen nyomatékosan le- 
szögezik, hogy Schuscbnigg nem lá- 
togatott el Viareggioba, abol Zita 
excsászár-királyné tartozkodik.. 
Olasz és osztrák részről egyébként 

azt is nyomatékosan kiemelik, hogy 
Mussolini és Schuscnigg tárgyalásai 
során a Habsburg 7restaurációról 
egyetlen szó sem esett. 

KATONAI EGYEZSÉG IS 

(BERLIN.) Német politikai körök 
kiemelik azt a tényt, hogy Schusch- 
niggot Firenzében nemcsak Mussoli- 

Aluitólag éles támadás készül Manit 
ellen a liberálisok targujiui nagygyülésén 
(TARGU-JIU.) A lIliberális párt 

tárgujiui tagozatának csütörtöki nagy 
gyülésén hatalmas vibarok vannak 
előkészülőben. Mint ismeretes, az or- 
szágszerte érdeklődést tartó gyülésre, 
amelynek az ad különösebb jelentő- 
séget, hogy Tatarescu miniszterelnök- 
tel az élén a kormány tagjai is be- 
jelentették megjelenésüket, csak az 

nek ellenére az ülésnek demonstrativ 
jellege már előre biztositva van, mert 
az ország minden részéből több mint 
200 képviselő és szenátor is megjele- 
nik, akik ma különvonaton utaz- 
nak Tárgu-Jiuba. 
Politikai körökben ugy tudják, 
hogy Tatarcsca miniszterelnök ez 

alkalommal ujból nagy beszámolót 
fog tartani a párt eddigi és jövő mun 
kájáról. Különösen ellenzéki körök- 
ben hatalmas érdeklődés előzi meg 

szen- főnöke tudvalevőleg mult év norem- 
berében kampóskeresztes befolyásra 
feloszlatta a szocialista munkásszer- 
vezeteket. A szociáldemokrata mun- 
kásság a legfőbb közigazgatási biró- 
sághoz fordult, amely tegnap hozta 

a miniszterelnök mindenesetre szen- 
zációsnak igérkező beszédét. Egye- 
sek még azt is tudni vélik, hogy Ta- 
arescu beszéde előbeszédében, főleg 
az általános politikai helyzetre fog 

olténiai képviselőket hivták meg. En- Lóővebben kitérni. Állitólag olyan ki- 
jelentéseket tett volna a miniszte el- 
vök, bogy éles támadást fog intézni 
a legerősebb ellenzélei csoport: a nem- 

zeti-parasztpárt vezetői s különösen 
Maniu ellen. Beszéde második része a 
kormány jövőre vonatkozó terveit 
foglalja magában. / 

] ni és a polgári hatóságok fejei fogad- 
ták, hanem a belyérség és az olasz 
nagyvezérkar reprezentánsai is meg- 
jelentek a fogadtatásnál. Német bi- 
rodalmi részről ebből arra következ- 
tetnek, hogy nemcsak gazdasági és 
politikai ügyekről esett szó Firenzé- 
ben hanem katonai kérdésekről is 
tárgyaltak és ezek tekintetében mesz- 
szemenő egyezség jött létre Olaszor- 
szág és Ausztria között. Német kö- 
rök ezt a véleményüket annak elle- 
nére is fentartják, hogy az osztrák 
kancellár nyilatkozataiban nem em- 
lékezett meg erről és a többi hivata- 

los közleményben sincs szó a fentiek- 
röl.. 

CsŐD ELŐTT... 
(PRÁGA.) Dr. Schacht, a német 

birodalmi bank elöke, akit ujabban 
teljhatalmu gazdasági diktátornak 
nevezett ki Hitler, egy csehszlovák 
lapnak adott intervjujában szenzá- 
ciós kijelentéseket tett Németország 
gazdasági helyzetéről, Schacht kije- 
lentette, hogy Németország készség- 
gel bizonyitja fizetőképességét és a 
márkát igyekszik megszilárditani, de 
a külföldi államok kényszerleszámo- 
lásba bhajtják a birodalmat. Ha ri- 
deg magatartásukkal nem hagynak 
fel, ugy Németország nem tud ele- 
get tenni semmiféle fizetési kötelezett 
ségeinek. 

DANZIGBA NEM KELLE- 
NEK HITLER MÓDSZEREI 

(DANZIG.) Danzig állam rendőr- 

meg döntését ebben a kérdésben. Ité- 
letében megsemmisitette a rendőrfő- 
nök 
visszagdatta a jogosultáknak. A rend- 
őrfőnököt önkényes eljárásáért su- 
lyos megróvásban részesítették. Kam- 

intézkedéséi s a szervezeteket 

póskeresztes körök élesen elitélik a 
1 legfébb közigazgatási biróság itéletét..



liplomáciai 

JÓESTÉT! 

konfliktus Szavjetoraszország 
és Mandzsukun között a szavjet követ 
Inzultálása miatt 
Mandzsuria nem ad elégtételt a szovjetnek 
Fegyveres megtorlás készül 

(PÁRIS.) Az amugy is végletekig 
feszült orosz-japán helyzet tegnap 
óta ismét sulyosbodott. A moszkvai 
Tas-iroda jelentése szenint 
Slavutzky szovjetkövetet Uknadu 
mandzsuriai állomáson sulyosan 
inzultálta a mandzsu rendőrség 

egyik tisztuiselője, 
Kostomarov, volt orosz fehérgárdis- 
ta, aki mandzsu szolgálatában áll. 

Slavutzky a keletkinai vasuton 
utban volt Moszkva felé, amidőn 
Uknadu állomáson Kostomarov vo- 
natvizsgálatot tartott. Amidőn a 
szovjetdiplomata kocsijához ért, iga- 
zolásra szólitotta fel Slavutzkyt, aki 

követi minőségére bivatkozva, 
az igazolást megtagadta. 
A két orosz között szóváltás kelet- 
kezett, mely csakhamar tettlegesség- 

gé fajult, majd 

tette Slavutzkyt. Az állomási 
rendőrség hivatalos belyiségében 
Slavutzkyt ismét inzultálták és 
élóráig tartották fogva. 
A vonat is csak 
tott el. 

kormány és 
a legteljesebb elégtétele, vala- 

mint Kostomarov kiszolgálta- 

tását követelte. 

Kostomarov rendőrökkel elvitet- 

késéssel indulha, 

Slavutzky Chabarovskban azonnal 
jelentést tett az őt ért inzultusról, 
mire moszkvai utasitásra a charbini 

manedzsu ügyvivőnél erélyes jegyzék- 
ben tiltakozását fejezte ki a szovjet- 

Az orosz kormány el van határozva 
arra, hogy az ujabb sulyos sérelem 
miatt a legteljesebe elégtételt köve- 

teli Mandzsukuo államtól és a szük- 
ség esetén retarzióktól sem riad visz- sza 

(TÓKIÓ.) Az uknadui állomáson 
a két orosz között lefolyt incidens 
és a már nyilvánosságra hozott orosz 
jegyzék vtartalma nagy izgalmat kel- 
tett. A japán kormány meg van győ- 
ződve arról, hogy 
Mandzsukuo nem fogja a Szov- 
jetaroszorzság által követelt tul 
zottan szigoru elégtételt megad- 

ni. 
és Kostomarovot, aki mandzsu álla- 
mi tisztviselő, nem szolgáltatja ki az 
eresz hatóságoknak. Mértékadó kö- 
rök véleménye szerint ez az ujabb 
konflik:us békés uton aligha simit- 
ható el és azt Oroszország. esetleg 
casus belliként fogja felhasználni. 

Koporsóban alszik husz éve Budapest 
legboldogabb embere, aKki hallani se 
akar a legutóbbi idők eseményeiről 

(BUDAPEST.) A közelmultban 
nagy társaságban azt a fogas kérdést 
vetette fel valaki, hogy: ki a legbol- 
dogabb amber Budapesten?... A 
szellemi-, születési- és pénzarisztokrá- 
cia legiamertebb tagjainak nevét mon 
dották válaszképpen. Tévedtek. 

A főváros legboldogabb embere 
egy lágymányosi nyugalmazott 
éjjeli őr, aki busz éve koporsó- 
ban lakik, két évtizede nem volt 
Pesten és az elmult busz eszten- 
dő eseményeiről fogalma sincs. 

Külön filozófiája van ennek a nyugal 
mazott éjjeli őrnek, aki azért nem 
akar tudni a világ folyásáról, mert 
- szerinte - a huszadik század 
minden ujdonsága szomoruságot je- 
lent... 

A LEGBOLDOGABB EM.- 
BER KÜLÖNÖS LAKÁSA 

A budai Dunaparton, a Müegyete- 
men tul van a lágymányosi tó. A 
parttól mintegy husz métennyire 
deszkából összerótt kis házikó, egy 
nyárfa, ami előtte van. 

báz előtt mintegy két méter 
bosszu és kilencven ceniméter 
széles koporsó nyugszik deszka- 

alapon. A feketére festett, és kát 
ránnyal átmázolt koporsó csak 
annyiban különbözik a többi 
- balottak nyagvóbelyéül szol- 

zgáló - koporsóktól, bogy az 
oldalain lyukak vannak. 

Kopogtatunk az ajtón. Furcsa öl- 
tözetben nyolcvan év körüli férfi je- 

lentkezik. 
- Lojkó Károly a becsületes ne- 

vem - mondta a bemutatkozásnál. 
Keményen összevágja a bokáit. 

Zsinóros frakknadvág, szünke katoni 
zubbony és halászkalap az öltözete, 
amelyet bőrlábszárvédő, 

cugoscipő egészit ki. 
valaámint 

le. Kijelenti, 
delkezésünkre, de 
kiköti, bogy nem szabad arról 

beszélnünk, ami világszerte tör- 
tént és történik. 

A GONDOLATOT, HOGY 
MEGHALUNK" 

lakik a tó partján. Husz éve 

ban lakik. 

tam ágynak. Miért tettem? ... 
Azért, mert meg kell szokni azt 
a gondolatot, bogy meghalunk. 
- Tessék elhinni, 

kéltem. Esténként, mikor 
előtt levő 

Komoly hangon 

folyásával. 
- Nálam az idő 1912-ben meg- 
állt, bizonyára azént vagyok 
boldog és megelégedett, mert 
nem tudom, bogy mi történt 

Megmondjuk jövetelönk okát és 
azt, hogy beszélgetni szeretnénk ve- 

ogy készséggel áll ren- 

„MEG KELL SZOKNI AZT 

Elmondja, hogy hosszu ideig fate- 
lepen volt éjjeli őr. Huszonkét éve 

lesz 

március végén annak, hogy koporsó- 

- Ne gondolja az ur - feiti ki 
az aggastyán -, hogy kelekótya, 
bolond ember vagyok. Jól meggon- 
doltam, mielőtt a koporsót választot 

jó megbarát- 
kozni azzal az igazsággal, hogy egy- 
szer elszólit az Ür. Én már megbé- 

itt a ház 
koporsóba belefekszem, 

azzal hajtom álomra a fejemet, hogy 
talán nem is leesz többé felébredés... 

igyekszik meg- 
győzni arról, hogy az a helyes do- 
log, amit ő cselekszik. Azután rátér 
nás elméletre. Nem törödik a világ 

Amerika legnagyobb művészeivel! 

Az embervásár 
Főszereplők: Wallace Beery, Ricardo Kortez, Karen Morley. 

azóta a széles nagyvilágban. 

Ujságot utoljára akkor olvastam, 
amikor a török háboru kezdődött. 
Már akkor megmondtam: nem lesz 
jó vége annak... 

Egyne érdekesebb dolgokat közöl. 
A fia, aki tisztviselő, tartja el. 

Kéthetenként látogatja meg. Pénzt 
nem fogad el tőle, csak élelmet, 
ruhát. Fiának sem szabad semmit el- 
mesélnie a világ folyásáról, mert 
nem akar semmi szomoruságot meg- 
itudni. 

Hatalmas dráma! 

- A huszadik század csak szo- 
moruságot hoz, arra meg nem va- 
gyok kiváncsi... 

AKI NEM TUD A VILÁG. 
HÁBORURÓL 

Mikor a fia meglátogatja a külö- 
nös öregurat, az apa belefekszik a 
gyaluforgáccsal ágyazott koporsóba, 
a fiu mellette száken telepszik le és 
igy beszélgetnek. A beszélgetés egy- 
oldalu, mert a fiunak nem szabad hi 
reket elmondani. Az apa régi amlé- 
keit eleveniti fel. 
De arról csak tud Lajkó uram, 

hogy világháboru volt? - kérdez- 
zük. 
- Tessék elhinni, hogy nem! Va- 

lamit akartak nekern mesélni jó ré- 
gen a halászok, de elsiettem tőlük. 
Nem vagyok szomoruságra kiváncsi. 
Nem mesélünk a világégésről, for- 

radalmakról, detronizációról és más 
világeseményekről. Napjainkról. 
Nem szabad elszomoritani a boldor 
embert. 

I. Évfolyaani 

Áriástalanok! 
Itt a munkaalkalom! 
A következő munkahelyakre keres 

tetnek alkalmazottak: Egy kályha. 
készitő segéd Bazargieba, egy hölgy- 
fodrász ugyanoda, hat Galacba, ket- 
tő Turnuseverinbe, két fodrász és 
manikürösnő Jasipa, egy kelmefestő 
Gámpulungba. Nagyszebenbe; egy 
cukornka készitő segéd, egy hölgy- 
fodrász, öt kárpitos, két női divat- 

szabó, egy timár, kér automobil fé- 
nyező, öt butorasztalos, egy szvő- 
munkás, négy vasesztergályos. Árad- 
ra egy cim- és szobafestő. Kolozs- 
várra: két kerekes, egy fodrász, egy 
faszegkészitő géphez mechanikus, egy 
zongorahangoló, tiz vasszerszám pré- 

selő munkás, egy gépész. 
Mindazok, akik a fenti állásokra 

zeflektálnak, jorduljanak az állami 
közvetitő hivatalboz Kolazsvár, P. 
Cuza Voda r2. szám. 

RÁDIÓ 
Bukarest, 13: Lemezek. 14.40: Könnyü 

lemezek, 19.05: Jonescu zemekar. 19.45. 

Budapest, 7.45: Torna, utána hangle. 
mezek. 10.45: Hirek, 11: A magyar 
nyelv berokk-korban." Felolyasás. 11.45 
Háztartási tanácsok", „Eltevés télire. 
Felolvasás. 13.05: Szimfónikus zenekar. 
13.30: Hirek, 14.30: Ének hegedü és zon- 
gora kisérettel. 15,.40: Hirek. 17: Ifju- 
ségi előadás. 17.45. Hirek. 18: Kortsák 
Jenő elbeszélései. 18.30; Zenelkari hang. 
vereeny. 19.45: „Rácdiófilm a spanyol 

verseny. 20.50: Az Országos Iparos Szö. 
vetség elnökének előadása az őszi lak- 
bérrendezés és háztartási vásárról, 21.15 
Közvetités Salzburgból. Filmharmóéóniku 

sok hangversenye. 22: A rádió külügyi 
negyedórája. 23.05: Hinek. 23.25: Ci- 

gányzene. 24.15: Jazz zenekar 

cm 
ló könyv, olcsó 
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ickens: A Picwkick club 2 kötetben 60 L 
ickens: Kis Dorit 3 kötetben. . 99, 

Gogoly: Holt lelkek........33, 
Dumas: A három testőr 2 kötetben, 48 , 
Anatole France: Fehér kövön. . .40, 
Shaw: Ember és felsőbbrendü ember 55 , 
uhász: Aevilágirodalom élettörténete 55 , 
arbusse: Erő........ .30. 

Némir vsky: A milliomos Golder ,30, 
Lengyel: A boldog város. . . .30. 
London: A tüzes napsugár.. . .60, 
London: A Mayák kincse. . . .60, 
London: Mélység.......30, 
Hobson: Egy uj világ problémái. . 24, 
Laczkó: Szent Íván tüze .30, 
Lewison: Az örök szigetet., . 60, 
Pnotoppidán: Szerencsés Péter 2 k. 60 , 
Fink: Ehes vagyok, vászonkötésben 68 , 
Róth: Hiób, vászonkötésben. . . 68, 
Farkas: A magyar irodalom törté- 

nete, vászonkötésben.. .68, 
Eckhárt: Magyarország története, vá- 

szonkötésben..... 
Dosztojevszkij: Bün és bünhödés, vá- 
szonkötésben... 6. 

Dickens: Twist Olivér, vászonkötés 36 , 
Poé: Tul életen és halálon, vászon- 
kötésben...... , 

Dumas: A kaméliás hölgy, vászon- 
kötésben..........36 

Báró Kemény: A rajongók 2 köte- 
ben, vászonkötésben.. . .72, 

Prévost: Manon Lescaut.... 36 
Eötvös: A nagy per 3 kötetben. . 90, 
Br. Eötvös: A falu jegyzője 2 k. . 80 

Vidékre csak a pénz, vagy bélyeg előzett s 
beküldése mellett szállitunk, Egyszáz lej: 

felüli megrendelésnél portómenteser. 

Cultumra 
könyvkereskedés Cluj, Str. Memorandului 4 

az udvarban.
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Igy nem csak 

üL évtolyam 

az ál 
(LONDON.) A trópusok alatt 

sokféle veszedelmes betegség pusztit. 
De valamennyi között az álomkór a 
legborzalmasabb. Évente többmillió 
benszülöttet pusztit el. Az orvostu- 
domány hosszu esztendők óta harcol 
ez ellen a rettenetes betegség ellen. 
Sajnos, eddig még eredménytelenül 
Az álomkór bacillusa, illetve annak 
terjesztője még ismeretlen és igy nem 
találták még meg a hatékony gyógy- 
szerét sem. A kutatásokat ezen a tá- 
ren rendkivül, megneheziti, hogy a 
baktcorológusok csak állatokkal ki- 
sérletezhetnek. 
A keletafrikai Ugandában még 

régebb idő óta fennáll egy intézet, 
amely segiteni próbál az álamkórban 
szenvedő négereken. Évről-évte be- 
számolót ad az intézet eddigi ered- 
ményeiről. Ezek az eredmények meg- 
lehetősen kedvezőtlenek mert amint 
mendottuk, az álomkór ellen nincs 
még semmiféle ellenszer 1932-ben 
aztán merész lépésre szánta el magát 
az intézet igazgatója. 

Felhivást intézett a néger lakós- 
ságboz, amelyben arra szólitot- 
za fel ezeket, »gy önként je- 
lentkezzenek a k.ölönböző ellen- 
szerek kipróválása cétjából. 
A felhivást ugy tették közzé, hogy 
már eleve nem sok reményt füztek a 
sikerhez. De csalódtak... 

Huszonnégy fiatal néger jelent- 
kezett önkéni, akie készeknek 
mutatkoztak arra, bogy alávetik 
magukat az álomkó; elleni barc 
terén való kisérletek céljaira. 

Figyelmeztették őket a veszély nagy-. 
ságára. Ennek ellenére az egyszerü, 
primitiv és sokak által az állatnál is 
alacsonyabb szinvonalra helvezett 
négerek kitartottak ajánlkozásuk mel 
lett. Az intézet idei beszámolójában 
már részletesen leirják a huszonnég 
négeren végzett kisérletek eredmé- 
nyét. Valamennyit beoltották álom- 
kórral és mind a huszonnégy meg is 
betegedett. De, mert kezdettől fogva 
orvosi felügyelet alatt állottak, az 
orvosoknak módjában állott a külön- 
böző ellenszerek hatását megfigyel- 
hetni. 

Végre a buszonnégy önfeláldo- 
zó néger jóvoltából meg is talál- 
ták a rettenetes betegség orvos- 

ságát. 
ezt a huszonnégy fe- 

Cul-Bucures
ii 

Mociu, Tárgu-Mures, Brasov, 
Ploesti-en keresztül. -Indul 
Kolozsvárról héttfőn és csü- 
törtökön reggel 6 órakor. 
Indul Bucuresti-ből vissza 
szerdán és szombaton dél- 
után 3 órakor. 
Menetjegy . . . Lei 400 
Menettérti:jegy. , 700 

Információk és jegyek Kolozs- 
váton az autóbusz állomásnál. 
Te szerezhetők be. 

kete hőst gyógyitották meg, hanem 
miután az intézet nagy tömegben 
állitotta elő a gyógyszert, ezer 
ezer, egyébként elveszettnek tantott 
álomkóros betegen segitetteik. 
Napjainkban, amikor a fajvédelem 

hazug jelszava dühöng és az árjael- 

Néger fiatalemberek önfeláldozó készsége z 

eredményes ulra terelte 
omkór gyógymódjál 

mélet harcosai azt akarnák elhitetni, 
hogy rajtuk kivül minden más faj 
alacsonyrendü, azt hisszük, Hitle 
ur hősei között aligha akadtak volna 
olyan önfeláldozó hősök, mint ez a 
huszonnégy, egyszerü, primitiv, fe- 
kete bőrü fiatalember. 

-hex Kopott 

enyfolios 
99 vIgye Jruháját: 

muert itt tisztitják ki olcsón és jól. 

Hatszáz emberélet esett 
áldozatul a sárga folyam 

áradásának 
(SANGHAI.) Jang-Ce-Kiang, az 

óriási délkinai sárga folyam, amely 
az utóbib száz év alatt sokmillió em- 
bert tett hajléktalanná, ujból kilépett 
medréből és elöntötte árterületét. 
Szőrnyü puszitást végzett a ve- 
tésekben s egész városokat, fal- 
vakat valósággal eltüntetett a 

földszinéről. 
Az emberemlékezet óta nem tapasz- 

(SAARBRÜCKEN. A saarvidéki 
kormányzó bizottság elnöke, Knox 
evelet intézett a Népszövetséghez, 
melyben 

semleges nemzetközi rendőrség 
kiküldését kéri a Saarvidélkre. 

Knox kérelmét azzal indokolja, hogy 
a saar-vidéki rendőrség - mint azt 
neki sikerült megállapitani, - 

titkos összeköttetést tartott fenn 
a németországi titkos rendőrség- 

gel, 
melytől rendszeres utasitásokat ka- 
pott. Ezzel a rendőrséggel - irja 
Knox - nem lesz képes a tárgyila- 
gos népszavazáshoz szükséges rendet 
fenntartani, tehát feltétlenül szüksége 
van egy semleges nemzetközi rendfen 

Ha a külvárosi démon 
hütlenkedik - megverik 

az uj gavallért 
(KOLOZSVÁR.) Tegnap este dol 

gom volt a Lupsán. Az 1á8, amikor 
arra felé jártam, körülbelül rr óra 
lehetett. Előttem egy leány és egy 
fiu sétált karonfogva. Nagyon hal- 
kan beszéltek. Néha egymás szemébe 
néztek. Aztán nagy csend követke- 
zett. Ez a hallgatás azonban többet 
jelentett, mint a sok hiábavaló szó. 

Osztrák rendőrs 
a saarvidéki népszavazás 

rendjére 

salt rettenetes elemi katasztrófának 
690 emberáldozata van, A bhaj- 
léktalanná tet: emberek száma 

meghaladja a éc ezret. 
pélkina több óriási folyama is ki 
lépete medréből. Különösen a Hó- 
Ang-Hó okozott borzalmas pusztitá- 
sokat. Részletes jelentések az össze- 
köttetés megszakadása miatt még hi- 
ányzanak. 

ég ügyel 

tartó szervezetre. 
(GENF.) A Népszövetsér titká-i 

hivatala tegnap behatóan foglalko- 
zott Knox saarvidéki kormányzóbi- 
zottsági elnök levelével, majd érint- 
kezésbe léptek Kncxal, kit arra kér- 
tek, hogy tegye meg gyakorlati elő 
terjesztéseit. Miután ez megtörtént, 
tegnap délután a Népszövetség tit- 
kári hivatala 

érintkezésbe lépent az osztrák 
kormánnyal, melyet arra kért, 
engedje meg, bogy a saarvidéki 
kormányzóbizottság emberei 
Ausztriában tagokat toborozza- 

nak, 
a saarvidéki nemzetközi rendőrség 
számára. 

ysze azonban az egyik kapu 
alól 

kiugrot egy markos fiatalember 
és se szó se beszéd, ugy vágta 
pofon a szerelmes lovagot, hogy 
annak kalapja a nem várt össze- 
ütközés következtében az mut 
szélén levő árok szennyes vizébe 

esett. 

3 

A kalap - mintha mi sem történt 
volna - csendesen kezdett uszni a 
vizen lefelé. 
A pof elcsattanása után a lány 
nagyot sikoltott és elfutont. A 
sulyosan inzultált szerelmes az 
első pillanatban bhátratántoro- 
dott. Rövid időn belül azonban 
magához tért és támadóját egy 
jól irányzott rugással barckép- 

telené tette. 
Az ügy ezzel azonban nem fejező- 
dött be, mert a támadónak hatalmas 

ájdalomtól harsogó csatakiáltására 
tőbb bartája sietett a helyszinére 

és a szegény udvarlónak estek. 
Nemsokára a földön folvt a harc 

váltakozó szerencsével. A fiatalem- 
ber nem hagyta magát. 

Rugott, barapott, ütött, amerre 
csak tudott. 

A tulerővel szemben azonban nem 
birt és nemsokára 
alaposan megruhbázva igyekezett 

meglógni a helyszinéről. 
Még néhány ütést kapott, aztán ei- 
tünt az egyik mellékuccában.. 

Kiváncsi voltam a verekedés indi- 
tó okára és megkérdeztem a támadó 
féle, hogy tulajdonképpen miért ha- 
ragszik ellenfelére. 
- Az a hütlen kigyó megcsalt ve. 

le, pedig, hogy szerettem. 
- Na és ezért azt az ársatlan fia- 

talembert kellete megverni, - kér- 
cem. 

- Hát Micinek udvarolni ebben 
a fertályban más. nem türünk! 

Elköszönve, hazafelé menet azon 
gondoikozom, hogy milyen különös 
mentalitásuk van ezeknek a fiuknak. 
Ha a lány hütiea, akkor az uj ud- 
varlót verik meg Kissé diktatórikus 
eljárás. De mit usm tesz a szerelem? 

Lázitási per egy vers miatt 

(DÉS.) A junius végén tartott ké- 
rő fürdői irodalmi délután egyik mü- 
sorszáma miatt csendőrségi és rend- 
... i őrségi jegyzőkönyvek készültek. 

Széfeddin Széffy Sefket bey, a 
fiatal erdélyi poéta, nemrégiben 
megjelent verseskötetéből olva- 
sott fel párat, melyek azt tár- 
gyazzák, hogyan lett törökből 

magyarrá. 

Ungur János kérői körjegyző az 
egyik versben lázitást látott, noha az 
egész verseskötet Aradon cenzurán 
ment keresztül. Kibivatta a szamos- 
ujvári rendőrség ügyeletes komiszár- 
ját, ki jegyzőkönyvet vett fel az 
esetről. Pár nappal később a kérői 
csendőrőrsparancsnok js jegyzőkönyv 
re vette a történteket. Mindkét jegy- 
zőkönyvet átteték az illetákes biró- 
sághoz s igy az irodalmi délutánból 

z 4 z . előreláthatólag lázitási per lesz. 

Magyarország elismerte 
további ötévre a hágai 

nemzetközi döntőbiróságot 
(GENF.) A nemzetek szövetségé- 

nek információs osztálya közli: A 
magyar konmánynak Genfben 1934 
évi május 30-án a hágai állandó nem 
zetközi biróság hatáskörének és ille- 
tékességének Magyarország részéről 
további ötévi időtartamra szóló elis- 
merése tárgyában tett irásbeli nyilat- 
kozatát megerősitő okiratát a nemze. 
tek iszövetsége titkári hivatalánál be- 
iktatták.



JÓESTÉT! 
tHagyarányu lakásmizéria van alazsváran, 
Me minden második házhan hiadó 

egy hutorozott szala 
(KOLOZSVÁR.) Ujabban ismét 

lakásmizéria dühöng Kolezsváron.. 
igenis, dühöng, .. annyira, heogy az 
már felháboritó. Minden harmadik- 
negyedik ház falára ki van függeszt- 
ve, hogy kiadó lakás, eladó ház, el- 
adó telek, csinosan butorozott szoba, 
stb. és mégis... 
Ha a boldog lakáskereső elindul és 

bekopog, beköszönt, keres, érdeklő- 
dik, elképesztő feleletet kap: 
- Kérem szépen, még laknak ben 

ne, egyébként ha megfizeti, miért ne? 
A feltételek... 

Erről jobb nem beszélni... Ugya- 
nis a háziasszony kiadná a lakást, 
de alaposan megkéri az árát... a 
belvárosban egy szoba-konyháént sok 
helyen ezeröt-ezerhatszáz lejt kér- 
nek, ez az összeg pedig a mai viszo- 
nyok között olyan hatalmas, hogy a 
belvárosba kényszerüle lakó semmi 
esetre sem birja megfizetni. És az a 
legérdekecsebb, hogy legtöbb kiadó 
lakás csak névleg kiadó, mernt a lakó 
még benne van, felmondtak ugyan 
neki, de egyelőre nem megy ... majd 
novemberben, akkor ugyis vándor- 
utra indulnak a rosszul fizető albér- 
lők. 
De beszéljünk a „csinosan butoro- 

zott" egy-két és három ágyas szo- 
bákról is. Minden második házban 
van egy ilyen „csinos" szobácska. 
Sok helyen legcsinosabb butor benne 
a szép háziasszony, illetve annak a 
leányai... Utóvégre a férjkercsés 
manapság nagyon nehéz... 
De ami az árat illeti, a butorozott 

szobák ára cseppet sem egységes. At- 
tól függ, milyen a lakó, többayire 
külsére. Ha nős, diága, ha fiatal, 
bohó és nőtlen, akkor valamivel ol- 
csóbb és ha fiatal és komoly, de fő- 
leg nőtlen, akkor a legolcsóbb. 
Ahol csak öreg anyóka a szoba 

asszony, ott többnyire teljes ellátás 
jár a lakónak, természetesen külön 
pénzért. Ilyen hely is sok van, ezek 
a legmegbizhatóbbak, 

Tegnapelőtt elindulsam lakást ke- 
resni... Ugy látszik, kontoly vol- 
tam, mert a butoroztt szobákat ol- 
csón kinálták és főlez a kevésbé szép 

leányok szoba-kiadó mamája a vég 

letekig alkudott... mer: hát én is 

fiatal vagyok. 
Egyelőre meggondoltam a dolgot. 

Azért nem, mert czek a fiatal, szen- 

de huszévesek annyira intim termé- 

szetü kérdéseket intéztek hozzám, 

hogy zavarba jöttem... A kérdések 

özönéből ime egy kis csokor: 
Hány éves:.. Mi foglalko- 

zása? ... Mennyit keres?. Mit sze- 

ret? ... Udvarol-e?... Nem? .Na 

igazán... be jó... Mik a szándékai 

a jövőre nézve?... Hogy képzeli el 

az ideális feleséget... cgy nő, aki, 

ha kell, megstoppolja harisnyáját. .. 
aki, ha kell, örökké maga mellett 
van... szeretni tudná... megfőzné 

det...(?! 
is zubogni kezdtem 

volna, megkerestam a kilincset, mond 

tam: , 
Majd holnap visszajóvök, Ige- 

nis, holnap... kezit csókolom,
 visz- 

jövök... holnap... 

á kini a friss levegőn, talán éle- 

- a szabadságnak... 
És komolyan clhatároztam, hogy 

soha többet olyan butorozott szobá- 
ba nem teszem be a lábam, ahol hu- 

szonöt éven aluli „csinos" leányok 
fogadják az embert. 

Inkább... na de ezt a nék ugyis 
tudják. 

Gyárfás Elemér 
interveniált Juga belügyi alminiszternél 

az aradi piaristarend épületének 

(BUKAREST.) Gyárfás Elemér 
dr. átnyujtotta Juga belügyi almi- 
niszternek a piaristarend terjedelmes 
beadványát, amelyeben / 

a rend panaszt emel a városi ta- 
nács önkényes eljárása ellen. 

Az alminiszter jelezte, hogy a kér- 
dést már ismerte és őr 
agy informálták az ügyben, 
bogy a kérdéses épületek a vá- 
ros kertjében épüliek és a rend- 
nek semmi joga nincs hozzájuk. 
Gyárfás dr. kifejtette az ellenérve- 

elkobzása miatt 

ket s felhivta a miniszter figyelmét 
az ügy nagy fontosságára. Hangsu- 
Iyozta, hogy egy váresi anácsnak 
nem szabadna rövidlátó intéz- 

kedéseivel a városnak polgári 
perrel járó károkat, a kormány- 
nak pedig a Szentszékkel való 
diplomáciai bonyodalmakat 

okoznia. 
A miniszter ezek után Rosca Péter 
közigazgatási felügyelőt bizta meg 
az ügy tanulmányozásával és azzal, 
hogy a kormánynak jelentést te 

Terrorista szervezetet 
lepleztek le Varsóban 

((VARSÓ.) A lengyel főváros rend 
őrsége néhány nappal ezelétt szélső- 

4 séges jobboldali terrorszervezet föld- 
alatti mozgalmára jött rá. A legna- 
gyobb titokban széleskörü nyomozást 
vezetett be az államellenes és törvény 
telen organizáció tagjainak kézreke- 
ritésére. A nyomozás tegnap ered- 
ménnyel járt, 

a titkosrendőrök ráakadtak 4 

szervezet rejteehelyére. 
Körülvették a házat, amelyben érte- 
süléseik szerint a szélső jobboldali 
aiakulat tagjai rejtőztek. bebatoltak 
és éppen ülésezes közben lepték meg 
a terronistákat, akik közül huszon- 
hatot letartóztattak. A szervezet cél- 
ja, a letartóztatottak vallomása cél- 
rint, zsidó kilengések előkészitése 
velt. 

Ekinek az a végzete, hogy tökéletesen 
hasonlit Dillinderre 

Amerikának ma a legszerenesétle- 
nebb embere egy kereskedelmi 
utazó, John Fitzpatriek, aki Illinois 
állam Evanson nevü kis városából 
származik. Fitzpatricknak az a sze- 
rencsétlensége, hogy 

a megszólalásig élő basonmása a 
félelmetes gangsternek, Dillin- 

gernek, 
akit nemrégiben agyonlőttak a de- 
tektivek. 
Más amerikai talán tőkét ková- 
csolt volna abból, hogy alteregója a 
hirhedt banditának, de John Fitz- 
patrick emiatt pokolnak érezte éle- 
tét. Amig szülővárosában tartózko- 
dott, ahol már mindenki megszokta, 

Épit 

temben először, végtelenül őrültem 

ömunkás-mozgóban: 

Szerdán 5, 7 és 9 órakor: 

M halálsugár 
Orientalis nagy kiállitásu kalandordráma. 

.A HINDU SIREMLÉK tertvérfilmje. Főszerepben: 
Edmnound Lowe és Lugosi Béla 

Helyárak 10 és 12 43 lej. 

hogy megszólalásig elyan, mint Dil- 
linger volt, valahogyan csak elbirta 
a kereskedelmi utazó a végzetesnek 
vartott hasonlatosságot, Abban a pil- 
lanatban azonban, amikor idegen 
helyre költözött vagy más városba 
látogatott el, nyomban érezni kezd- 
te hogy 

türhetetlenné válik az élete a fa- 
tális hasonlatosság miatt. 

Száz és száz gyanakvó szem kisérte 
minden lépését és alig volt nap, hogy 
valami sulyos kellemetlensége ne 
akadt volna. Az elmult hetekben 
nem kevesebb, mint 

buszönkétszer fogták 
el és mindannyiszor csak órákig tartó 

évfolyam 

kihallgatás után bocsátották szaba- 
don. Miután a hirhedt banditának az 
areképét az amerikaiak az ujságok- 
ból nagyon jól ismerik, minden má- 

sodik járókelő arra a gondolatra éb- 
redt, hogy rábukkant az igazi John 
Dillingerre, akit nem lőttek agyon, 
aki még mindig él. ! 
Néhány nappal ezelőtt a pokoli 

hasonlatosság majdnem életébe került 
John Fitzpatricknak. Amikor egy 
este előadás után távozott a ahicagói 
operából, futótüzként terjedt el a 
hír a szinházból kiözönlő közönség 
körében: „Dillinger itt van!" Má- 
sodpercek alatt dühöngő és gyülöl- 
ködő embertömeg gyürüzte körül a 
kereskedelmi utazót. Letépték a ru- 
háját és hiába kiáltozta, hogy ő nem 
Dillinger, egyáltalán nem adtak hi- 
telt szavainak. A rendérségnek csak 
az utolsó pillanatokban sikerült ki- 
szabaditani a tömeg kezéből fohn 
Fitzpatrickot, Dillinger hasonmását, 
akire, ha a rendőrök idejében közbe 
nem lépnek, valószinüleg a meglin- 
cselés várt volna. : 

n RELEPGEBEN 
Regény. Irta: J. H. SMITH 

amit beszeltem 
Delton ur? - kérdezte hallgatóját 
örömmel. Aztán egy gondolattól 
megkapatva: - Nem vola kedve 
kisérletet tenni? Én ugysem mehetek 
ma szinházba és különben s mar két- 
szer láttam játszani Lucastt Oda- 
adom a jegyemet, - ugy látszik, 
mind jobban megtetszett neki az esz- 
méje - figyelje meg jól Hamlet 
mozdulatait és különösen a ha 
dozását; milyen érdekes is lesz majd, 

ha összehasonlitja egy másik alakitá- 
sával. Igaz, hogy ebben a szezonban 
nem lép fel többet, - vállát vono- 
gatta - de talán még hasznát vehet- 
jük a tapasztalatainak. Nekem nagy 
szivességet tesz vele, ha elmegy, - 

fejezte be jelentőségteljesen - két 
szem többet lát és nagy szükségem 
lenne egy intelligens ember vélemé- 
nyére. 
A titkár felugrott. 
- Igazán nagy örömmel teszem 

meg, amit tőlem kér, Iling ur, - 
mondta melegen. Ha nem veszi tola- 
kodásnak, bevallom, hogy igen nagy 
véleménnyel vagyok képességeiről 
szerényen a földre nézett - és sziv- 
ből kivánom, hogy leleplezze a szi- 
nészt. Boldog vagyok, ha tehetek va- 
lamit gazdámért. - Igazi megköny- 
nyebbülés látszott rajta. 

rozásának. 
- Ma is ugy sajnálom, hogy nem 

voltam itthon, - panaszkodott Del- 
ton. Barátom felolvasta a könyvét 
és én nagyon élveztem, de a felol- 
vasás késő éjszakáig tartott. Persze 
fáradtan jöttem haza, mert nem va- 
gyok szokva az éjjelezéshez és igy 
rögtön a nba siettem, nem gon- doltam rá, hogy körülnézzek - 
mentegetődzött. 
- Nagyon örülök, hogy igy tör- 

tént, - nyugtatta meg a detektiy - 
mert igy legalább teljes épségben lá- 
tom viszont és számithatok rá, hogy 
elmegy a szinházba. A jegyet majd. 

Kény 
mind 
gatós: 
ben 
1s ezt 

e 
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szezsufolva,. Elképzelbeté, hogy a 
mostanában uralkodó kánikulai me- 
legek miatt, hogy szenvednek az uta- 
ek A fele sem fér el az egyetlen 
kocsiban. És ha reklamálnak a kala- 
uznál, vagy a vonatvezetőnél, gorom 
ba választ kapnak: 
- Ha nem tetszik, menjen autó 
buszon, az kényelmesebbl.., 

ben ezen a vonalon csak egyetlen 
egyszer is utazott már, annak nem 
keli külön megmagyaráznunk, mn 
szoktak ilyen alkalmakkor az udva- 

a- Botrányos állapotok a CFR vasutvonalain 

á- 
éb- 
hn 
on, 

oli 

ük (KOLOZSVAR,) A CFR ujra hal- 8gy latt magáról. Ezuttal véletlenül nem 
só a „Közönség panaszai" rovatban, 
la mert ugy látszik, hogy már a közön- ség ség maga is megelégelte az államvas- l4 utaknál uralkodó, allandóan siralmas 
öl- közlekedési állapotokat. 
a Amikor uj ember került az állam- 
u vasutak vezérigazgatói székébe, azt 
em hitrtük, hogy egy csapásra megválto- 
hi zik az eddigi rendszer is. Azt hittük, ak hogy a CFR legfelsébb nagyfejüi 
ki rájöttek végre arra, hogy nem a kö- 
hn zönség, hanem egyedül csak ők fe- ét lelések azokért a hatalmas hiányo- 
ZDe kért, amelyek a pénztárban észlel- 

hetők, Egy ideig a hatalmas autó- 
buszkonkurrenciát hozták fel ürü- 
gyül a költségvetésben mutatkozó 
szakadékok előidéző okául, de ezzel 
sehogyan sem sikerült megma- 
gyarázni a biányzó milliókat. 
Ekkor végre rájöttek, hogy vala- 

mit a rendszeren is kellene változ. 
tatni: 

Ölcsó vonatokat inditottak be,.. 
Létrehozták a külföldön már régóta 
életben levő filléres-vonatrendszert, 

H ünnepnapokon háromnapos ötvenszá 
ss zalékos kedvezményt adtak az uta- 

zóközönségnek (weekend-vonat) és 
leszseniálisabb eszméül feltalálák a 
ját fürdővonatot is. 
tól Azt hitték, hogy ezzel egyszerre 
Ive eltünik a pénztárban mutatkozó de- 
ek fieit s a közönség valóságos hangya- 
ét- bolyként fogja ellepni a „kényelmes, 
ja megbizható, gyors" állami vonato- 

sz- Egy ideig igy is ment minden. A 
let közönség utazott, fizetett vasuti, 
atyauristenck azt hitték, hogy ezze 
a aekoldoák a peoblémákat . pó. 
tá gösségükben megint figyelmen kivül 

an hagyták az utazó közönség igényeit. 
10- A Marosvásárhely-Kelozsvár vo- 
et-nalon eddig külön kocsi közlekedett, 
gy amelyet Marosvásárhelyen átkap- 

csoltak a kolozsvári szerelvényhez, 
cé: Székelykocsárdon pedig hozzákötöt- 
m ék a Bukarestből jövő vonathoz. A 
é közönségnek nem kellett átszállni... 

Kényelmes volt... És meg volt vele 
mindenki elégedve. Csak a vasutigaz 

m gatóság nem. Neki különben minden- 
Iben külön véleménye van Legalább 
is ezt mutatják a tények: 

a Nem eudui, kinek a rendelkezésé- 
E7 ből, ezt a külön kocsit egy szép na- 
v. pon a közönség megkérdezése nélkül 
zi- egyszerüen megszüntették. 
a Akit véletlenül arra kárhoztat a vég- 
zet, hogy kénytelen Marosvásárhely- 

é ről Kolozsvárra uazni az Székely- 
kocsárdon s n foghatja a csomag- 

áe gálata 
m bukaresti vonatra. Illetve, csak ha 
Lakar, mert ha nem, a vasuttól akár 

Kocsárdon maradhat.. Külön kocsi 
nincs. A vasutigazgatóság eltörölte.. 
ze Elvégre a közönség él a vasut után, 

2 nem forditva!... E 

De még ez nem volna baj... ha 
eég kocsi állana rendelkezésre, min- 

in nagyon is rendben volna... De 
itt is szörnyü hiányok mutatkoznak, 
ami mind csak a bukaresti, illetve a 
brassói üzletvezetőséget dicséri. 
4 A Marosvásárbely-Kolozsvár 

vonalon mindössze egyetlen 
1.-I. vrtálya kocii közleke- 

A két osztály egy kocsiban van ösz- 

rias, „külföldi mintára" tanitott ka- 
lauzok és vonatvezeték a közönség 
fejéhez vágni. 

(NEWYORK,) Az amerikai kor- 
mány rendeletére Al Caponet, a hir- 
neves amenikai banditát negyvenhét 
„munkatársával" együtt, 
j egyik Sanfranciskóval szemben 
1 levő szigeten felevő börtönbe de- 

(SZTAMBUL.) A napokban nyi- 
tották meg Sztambulban a Keleti- 
nyelvek kongresszusát. A kongresz- 
szuson Oroszország is képviseltette 

magát több hires tudóssal. A tegnapi 

egyik török egyetemi aanár bar- 
bármódon megtámadta az orosz 
nemzetet, azt állitván, hogy 

olyanok, mint a vadállatok és 
képtelenek a civilizációra. 

JÓESTÉT! 

s hasonló kivánságokat. Aki külön- 

Deportálták Al Capone-t, 
a banditák Királyát 

JHa nem letszik menjenek autobuszon" 
mondja a vasuti kalauz a panasszal forduló közönségnek 

És ha véletlenül, - még elképzel- 
ni is nagy merészség - egyik utas 
azt a szerény kérést merné megkoc- 
káztatni, hogy ha már ninecs II. osz- 
tályu fülke, ahol pénze ellenében 
nyugodtan elpihenhet a fárasztó 
uton és 

átkéreszkedik az I. ostzályba, 
gunyosan végigmérik és a ÍII.- 

ba utasitják, 

Ezeken a lehetetlen állapotokon 
sürgősen változtatni kell, mert kü- 
lönben a vasut még azt a kevés nép- 
szerüségét és még kevesebb szánru kö 
zönségét elveszti, aki eddig kitartott 
mellette. (ó. j.) 

A várszerü épitményt 

nagyszámu felfegyverkezett ka- 
tona őrzi, 

arna az esetre, hogyha a világhirnév- 
re szert tett bendiítafejedelmet bará- 
tai meg akarnák szabaditani, 

(Degfosztottak kateorájától egy 
török egyetlemi tanárt, mert 

brutális hanganemben nyilatkozoltt 
Oroszországról 

A török egyetemi tanár kijelenté- 
sei óriási meglepetést keltettek, ugy, 
hogy Kemal pasa, aki szintén jelen 
volt az ülésen, elhagyta a termet és 
a szintén ott levő török közoktatás- 
ügyi miniszter megvonta a szót a tu- 
nártól és közölte vele, hogy borrá- 
nyos viselkedéséért meg van fosztva 
a katedrájától. Ilyenfonmán sikerült 
elkerülni a kijelentés által okozhatott 
konfliktust. 

Bukarestből jelentik: Az egyik bu- 
karesti sportlap - mint ismeretes - 
e hó első felében nagyszabásu ország- 
uti kerákpárversenyt rendezett több, 
mint czer kilóméteres távon, mely- 
nek első szakaszain a romániai ver- 
senyzők igen szépen szerepeltek. Ké- 
sőbb azonban a legjobb román ver- 
senyzők egymásután dőltek ki és 
végeredményben ugy az egyéni, min: 
a csoportversenyt a bulgár verseny- 
zők nyerték meg. Már a verseny köz 
ben olyan jelenségek merültek fel, 

Óriási botrányba fulladt 
a „Turul Romániei" kerékpárverseny 
A bukaresti CFR kerékpárszakosztályának müködési 

jogát felfüggesztették 

hogy a román versenyzők közül 
többen a versenyt anyagi okokból 
szabotálták és ez a körülmény jut 
tatta a bulgárokat a győzelemhez. A 
kerékpárosszövetség a verseny után 
vizegálatot inditott meg, mely meg- 
döbbentő credménnyel végződött. 
Megállapitást nyert ugyanis, hogy a 
bukaresti CER több versenyzője 

komoly ok nélkül adna fel a 
küzdelmet és ezzel sulyos er- 
kölcsi kárt okoztak az or- 

szágnak, 

A vizsgálat eredményeképpen a 
kerékpárosszövetség Cornel Nitescu 
bukaresti versenyzőt egy évre, Ste- 
fan Safanov ugyancsak bukaresti ver 
senyzőt 3 hónapra, a bukaresti CFR 
szakosztályi elnökét örök időre, a 
sago atál működését pedig az uj 
elnök megválasztásáig felfüggesztet- 
te. Kötelezte egyben a szövetség Ni- 
tescut, hogy a verseny harmadik sza- 
kaszának megnyeréséért kapott tisz- 
teletdijat tiz hap alatt adja vissza a 
szövetségnek. 
A csunya botrány kipattanása 

nagy megütközést keltett a fővárosi 
sportkörökben, melyek erélyes tiszto- 
gatást követelnek a sportparaziták 
között 
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A SZATMÁRI OLIMPIA CFR 
csehszlovákiai turájának első állo- 
másán: Salausban2:1 (2:0) arányu ve 
reséget szenvedett a belyi csapattól. 

Vasárnap játszák le 
a Csehszlovákia -Románia 
katonaiválogatottmérkőzést 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A 
kisantant katonai válogatott labda- 
rugócsapatainak tornáján a legköze- 
tebbi mérkőzés csütörtökön lesz Je- goszlávia és Románia csapatai kö- 
zött, mig a torna sorsát eldöntő cseh- 
szlovák-román mérkőzést vasárna 
játszák le. A román csapatot a k 
mérkőzésre a következőképpen álli- 
tották össze: Pavlovici, Sfera, Badu- 
lescu, Deheleanu, Buciu, Moravetz, 
Bindea, Kovács, Lakatos, Bodola, 
Surlasiu. 

A MAGYAR USZó. és VIZI- 
PÓLÓCSAPAT MAGDEBURG- 
BÖŐL angliai turára utazott. Az 
együttest tegnap Londonban a lord- 
major helyeitese a városbázán ünne- 
pélyesen fogadta, A magyar verseny 
zők ma a webley-i uj stadionban 
rendezendő versenyen indulnak első 
izben. 

A MAGYAR-JUGOSZLÁV 
DAVIS CUP MÉRKŐZÉSRE a ma- 
gyar csapatot a következőképpen ál- 
lították össze: egyeseket Gabroviz 
és Straub Elek, a párost a Ferenczy- 
Zichy gróf kettős fogja játszani. A 
mérkőzés a jövő héten pénteken kez- 
dődik Budapesten. 
STOCKHOLM. A nemzetközi 

pentatlon versenyben tegnap a pisz- 
tolylövést tartották meg, melyet a 
holland Van der Boos nyert meg 20 
lövésből ror körtalálattall A ver- 
seny első három napja után a pont- 
versenyben a neémet Birk vezet 7 
ponttal, A magyarok közül a leg- 
jobban Orbán áll, aki jelenleg a hato- 
dik helyet foglalja ei. 
A KAC AILEIAl nyerték meg a 

Prahova-kupát, melyet az aulétikai 
Károly-kupaversenyek pontversenyé- 
nek második helyezettje részére tüz- 
tele ki. A miüvészi kivitelü ezüst ser- 
leg a főtéri Arena sportüzlet kiraka- 
tában tekinthető meg. 
ROMÁNIA USZÓBAJNOKSÁ- 

GAIT szombaton és vasárnap ren- 
dezik meg Bukarestben. 
ELSZIPKAZTAK A DISZKOSZ- 

VETŐ REKORDERT. Bukarcsti 
tudósitónk jelenti, hogy Halavetz, 
az aradi AAC nagyszerü képességü 

diszkoszvető rekorderét a bukarcsti 
Viforul Dacia szerezte meg magának. 
Halavetz a zágrábi balkán játékok 
után Bukarestben fog letelepedni. 
A BÉCSI RAPID Irország fővá- 

rosában, Dublinban §:0 (3:0) arány- 
banigyőzött az ottani bajnok: Bo- 
hemians ellen.



Társadoalmi élet 
(-) 4A Tennisz Club turista osz- 

tálya f. hó 26-án autós kirándulást 
rendez a Drágan-völgyi turista talál- 
kozóra. Indulás vasárnap reggel 3 
óra. A klubhelyiség elől, jelentkezm 
lehet ugyanott esténként fél 9-től 
10-ig Cal. Marcshal Foch ro., II. 
emelet. Következő turánk Szovátára. 

(-) A hadirokkant szöpetség közgyü- 
lése Az erdélyi hadirokkant és özve- 
gyek szövetsége vasárnap, f. é. augusz- 
tus 26-án délelőtt 11 órakor tartja évi 
közgyülését a vármegyeház nagytermé- 
ben, amelyre az összes érdekeltek meg- 
jelenése már annál is inkább kéretik. 
mivel a tárgysorozatban több fontos 
ügy, nemkülönben a vezetőség megvá- 
lasztása is szerepel A válaszimány és 
alapitó tagok. 
................ 

MOZI 
ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 

Szerdán kettős műeor: I Tannen- 
bergi ütközet (mazuri csata). Hin- 
denburg zsenális hősettének reali- 
zálása. II Maricza grófnő. Szőke 
Szakáll, Verebes Ernő, Dorothea 
Wieck, H. MariscUka. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA.: 
Szerdán: 1001 éjszaka meséje. Fősze- 

repben: Ramon Novarro és Myrna 

Loy. Eredeti felvételek. 

Csütörtök: Alattunk a pokol. Szere- 
lem, izgalom és pazar tengeri lát- 
ványok, Főszerepben: Robert Mont- 
gomery és Magda Ewtns. 

CAPITOLMOZGÓ MUSORA.: 
Szerda: „Az emberbásár". Hatalmas 

dráma, Amerika legnagyobb mü- 
vészeivel. Főszerepben: Wallace 
Beery, Ricardo Kortez, Karen Mor- 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Szerdán 5, 7 és 9 órakor: A halálsugár. 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 
Szerdán: Arianel (Egy orosz diákleány 

megható története). Főszerepekben: 
a világhirü Elisabeth Bergner és 
Rudolf Forster. 

Csütörtöktől: Harry Piel 

filmje! 
szenzációs 

TERE-SPORT 
aFt Gyönyörü mérkőzést játszott az 
UEC-Matador 11 játékosa az Uzina sa- 

ját pályáján, ahol a szöv. főitkára, 
Corvm, Transilvanis, Minerva stb. cst- 
patok tagjai voltak jelen. Allmasan, az 

UEC vezető tagja üdvözölte a vendége- 

ket és áttdja Matador senior csapatnak 

a szép zászlót. A rendkivül izgalmas 
mérkőzést 172:156 arányban a Matador 

nyer. Mindkét csapat kitünő ered- 

ményt ért el. - Vasas-Tempo, 11 já- 

tékos, 103:78. Hargita-Bohém, 11 játé- 
kos. 115:93. Olimpia -Corvin, 12 játé- 
kos, 168:166. Meteor- Oituz, 12 játékos, 
143:141. Tekéző naptár. Szenda: 

UEC és Solid, barátságos, UEC-pályán. 
Meteor-Gloria, reváns. Kovács-pálya. 
Mured összes és voli lekézőinek taflál- 
kozása a Gárdanm-pályán. - Csütörtök: 

Sparta -Remény, barátságos az Olteam- 
pályán. - Turul csapat uj tisztikara: 

Elnök Szilassi Ferenc, alelnök Szilágy: 
Pál, titkár Benkő Géza, csapatkapitány 

Barabás Sándor, pénztáros Sós Károly, 
ellenőrök Popp Samu és Len János, pót 
ag Bernáth Sándor. Játékhelye: Waisz- 
pálya, szombat. 

Apróhirdetésekre ponatkozó vi- 
déki érdeklődőknek a lap lepele. 
zési ropatában pálaszolunk. 

Félfedelü, Biztos, Chevrolett, Jól 
fizetek, Szépmives, Havi fizetés 2 500 
Rejtett kincs, Becöletes, Készpénz, 
Kaucióval rendelkező, Fiatalember 
181, 40 éves, Vertreter, Állandó exisz 
tencia, 52 éves, 100 Jeligékre levelek 
vannak a kiadóban. 
CURIR naponta közlekedik 

Cluj-Bukarest. Vállal minden- 
féle megbizást legmérsékeltebb di- 
jazás mellett. „CURCOMIS, P. M. 
Viteazul 33. Telefon: 821. (4926) 
VIDÉKI közepkoru gazdag ál- 

lami hivatalnok feleségül venne 
25-30 év körüli nőt. Lehet állami 
román tanitonő. Választ „Állásba 
teszem" jeligére kiadóba. Csak tel- 
jes cimüű levelekre válaszolok. 

(5041) 
35 ÉVES özvegyasszony elfog- 

laltsága miatt ezuton ikleres mozi, 
vagy szinház partnert. ,Kiki saját 
költségén" jeligére a kiadóhivatal- 
ba. (5038) 
MISS Elisabeth, a hires grafoló- 

gus (jós) nő, kiről itiléte óta ren- 
geteg elismerő és hála-nyilatkoza- 
tok hangzottak el mindenfelé, már 
csak ro napig marad még városunk- 
ban. Keresse fel őt mindenki biza- 
lommal, mig nem késől! Amit meg. 
bánni sosem fog! Piata Mihai Vi- 
teazul 15. Konzultálás csak 20 lei. 

(5042) 
HÁZASSÁG celjából keresem in- 

telligens leány ismeretségét. Leve- 
leket Szépmives" jeligére a kiadó. 
ba kérek. 

GRAFOLÓGUS jésnő, ki tudo- 
mányos alapon jósol. ismeri az em- 
berek muhját, jelenét, jövőjét 
minden titkot megfejt, egyetlen 
látogatás mindenkit megyőzött ed- 
dig is. Regele Ferdinand 129. (5043 

INTELLIGENS, tisztességes sze- 
gény zsidólány vagyok. 6 hónapon 
belül férjhez akarok menmi. Ki 
volma hajlandó feleségül venni? 
„Erős akarat" jeligére. (044) 

ADAS VÉTE zz 

TIZEDESMÉRLEG 500 kilós ol- 
csón eladó. Str. Cáii Ferate 6a. sz. 

(5040) 
KOLOZSVÁRI Takarékpénztán 

és Hitelbank betétesek figyelmébe! 
Eladó jól jövedelmező ház 42 ezer 
lej bankteherrel. Cim a kiadóban. 

OLCSON eladók csillár, függöny 
rud, fogas, ládák perzsaszónyeg 
minták. Krotky. Tumnarilor 17a. 

(5052) 
ELADÓ butorok minden elfa- 

gadható áron. Str. Chinez 2a. (Ó- 
vár). Délelőtt 7-9, délután 1-3-ig 

(5050) 

HAI VITEAZUL ii1. 

(4984) 

ARANYÉRT LEGTÖBBET FI- 
ZET ÓRAKIRALY. ATA 

312) 

„Unsus" bülie 
p. Unirii 19. Telefon 611. 
A gyulafehervári róm. kath. püspökség 
legtinomabb faajboraúi: rózsamali,, 
ramnai rizling és gáldi kitogástatan mi- 
néségben, iicsiben és mnagy- 
Dan a legjutányosabban csak itt kap- 
hatok. Ehriich Ernő, 

egyedárusitó. 
Ugyanot!t legprimább házi erett 

szászszalonna is kapható. 

KÜLFÖLDRE UTAZÁS MIATT 
olcsón eldó ötlakásos külvárosi ház Tiszta évi jövedelem 20.000 lej iCin a kiadóban. (4698) 
PESTI HIRLAP KÖNYVEIL 

Szines Regényt, Pengős, Félpen- 
gős Regényt használt, de csak jó 
állapotban vesz a CULTURA 
ANTIKVÁRIUM Cluj, Sir. Me- 
morandului 4. hátul az udvar- 
ban. (2143) 
VESZEK, ELADOK bDButorokat. 

Beraktározásokat olcsón vállalok, 
azokra pénzt folyósitok. Rosenber- 
ger, Calea Victoriei 25. (4433) 
UJ modern körisfaháló eladó. 

Str. Magaziei 17. (5031) 
JÓ állapotban pléhfedelet veszek 

Cim a kiadóban. (5032) 
NÉGY üzlethelyiséggel bérház 

évi 100 ezer lej jövedelemmel el- 
utazás miatt eladó. Cim a kiadó- 
ben. (50338) 
FÜSZERÜZLET italméréssel és 

trafikkal elutazás miatt sürgősen 
átadó. „Biztos és jó megéllhetés" 
jeligére. 5035) 
KERÉKPÁRT jókarban megven- 

nék. Bemutatni Dubálarilor 6. Tesz- 
ler. (5036) 
ELADÓ egy nagyon jó állapot- 

ban levő Singer-karikahajós varró- 
gép és egy Kelemen Béla: mgyar- 
német és német-magyar nagy szó- 
tár, 1929. kiadás. Str. Bálkescu 19. 

(5037) 

ZE an 

KÜLÖNBEJÁRATU udvari bu- 
torozott szoba kiadó azonnalra. C. 
Motilor 81. (4879) 
CIPÉSZMÜHELY nyitott bolt- 

helyiséggel, tiz gyár utvonalán kon- 
kurrenciamentes, elsőrangu egzisz- 
tenciát biztositó olcsón kiadó, - 
Ugyanott egy szép nagy, tiszta 
szoba is. Cim kiadóban, (4696) 

KÉT szoba, knyha kiadó str. 
Cogálniceanu 8. Közvetitők dijaz- 
va. (5039) 

P. UNIRII-N emeleti nagy vilá- 
gos udvari szoba kiadó. Értekezni 
P. Unirii 12. Házmesternél, (5045) 

2-3 URILEÁNY szeptember el- 
sejétől szobát éls ellátást kaphat. 
Str. Universitatii 3. Cim Özv. Stern 
Izidorné Turda, Str. Traian 71. sz. 

(5044) 

Szavankénit 1 Lei, vastagabb be. 
tüvel 2 Lei. Legkisebb hirdetés ára 10 Lei 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési dija 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenésie 
délelőttii óráigy lehet csak feladni, 

éves leánykáimat. 
Neculcea 2., III. em §. 

ielxam 

1 SZOBA, előszoba, fürdőszobá, 
garzon lakás, esetleg konyha hasz- 
nálattal azonnalra kiadó. Piata 
Mihail Viteazul 39. (5015) 

ÜGYES kiszolgálóleányt azon. 
nal felvesz Victoria kalapszalon. 
Reg. Ferd. 21. (5005)] 
ÜGYES müűüfaragó kerestetik 

minták javitására. Schul fejkencő. 
gyár, Str. Cálugáritelor rra. (5034) 
HÁZNAL VÉGEZHETŐ mu nká. 

ra munkásnők felvétetnek Sttr, 
Baba Novac 8. (4789)] 
TANULÓ zsidó PÉKSÉGBE ke. 
restetik azonnal. Cim a kiadóban. 

(4992) 

ALLAST KERES 
OKLEVELES kozmetikus nő 1 

nyelven beszél, állást keres. Privát- 
kezeléseket jutányosan vállal. Str. 
Samuil Micu 10. (5030) 

GARANCIÁVAL raktárnoki ál- 
lást keresek. „20.000" jeligére. 

(5004) 
KÖZÉPKORU vrinő finomlelkü 

uriemberhez házvezetőnőnek ajánl 
kozik. „Házvezetőnő" jeligére. 

(5047) 

........... 

KÜLÖNFELEK 
HOFFHER herefejtők legolcsób- 

ban beszerezhetők raktáron. Ro- 
senbaum Pál Reghin. (49765) 

HAT HÓNAPIG szép hullámos 
lesz a haja, ha azt Matlák nőifod- 
rásznál készitteti részletiizetés 
mellett. Piata Unirii 12. (4408) 

LEGUJABBAN Erzsébet-füdőben 
gőz férfiaknak: vasárnap, hétfőn, 
szerdán, csütörtökön délelőtt, pén- 
tek, szombat egész nap. Gőz nők- 
nek Hétfő, szerda, csütörtök dél- 
után. Kádfűrdő. Nyitva mindennap 
reggel 5-től este 9-ig. (4895] 

EGY jól bevezetett üzlethez ke- 
resek 200.000 lejjei társat.t Pénz 

biztositva, Cian a kiadóban. (5053) 
KÖZÉPEORU urinő beteg mellé 

ajánlkozik. „Lelkiismeretes jeli- 
gére. (5048) 

HATÓSÁGILAG engedélyezet 
jól jövedelmező berendezett zálog 
ház ujbóli megnyitásához tőkével 
társ kerestetik. Befektetés biztosit- 
va. Értekezni Str. Saguna 10., dél- 
előtt 7-9, délután 1-3-ig (50511] 
KERESEK 3-400 lejt novem- 

berig. Kamat fejében egy hónapis 
kitünő kosztot adok. Cimeket „Jó 

állás 10.0001 jeligére ikérek. (5054] 
TELJES ellátásba adnámn 6 és 8 

Cim: Str. Gen. 
(5055) 

/ 

A gyönyörü 
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Felel ós szerkesztő és laptulaid os. 
maes ANYA: 

Nyomtatott a MAYER-NYOMDA 
1asz körfergé gépén. Cluj. 
"iata 

015) 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: R. 

Ferdinand 00 balra eele 
1 Teleton 61. 

] Augusztus. * esztörtők. 
Nap tár Róm. kath. B. Fülőp 
a Philipp. Gör, kath. St. M. upk. 

zon- si Irineu. ier. 1 12. Eul. 
ulon. 

005) 
tetik 

ncő. 

034) 

DIVAT 
789] Feleség: Ugye, szivem, nem is sej- 

ed, milyen lesz az idei kalapdivat? 
ban férj: Dehogy nem, Kétféle kalap 
992 lesz: olyan, amilyen neked nem tet- 

szik és elyan amilyent én tudok ki- 
sw« fizetni.. 

OLUASMANY 

Kiss: Mit olvasol? 
Nagy: Jézus életét. 

ő 4) Kiss: Eljutottál már odáig, amikor 
vát- Jézust kereszerefeszitik? 
Stt. Nag)i Pszt! Ne mondd el a vé- 
030) gét.. 

á KIRAKAT 
Fiatalur (a kereskedőböz): Mond- 

004) Jja, kérem, kivehetik azt a kalapot a 
elkü ksapalból 
jánl Kereskedő: Hogyne, kérem. (Meg- 

ére. teszi). " 
47)) Fiatalur; Köszönöm Most már le- 
e galább nem bosszankodom e miatt 

az izléstelen kalap miatt,.. 

HANGOS FILM 
Nagysága: Na, Mari, hogy tet- 

szett tegnap az Epitómunkás- Mozi- 
ban az előadás? 
Mari: Nagyszerü volt! De nekem 

az tetszett a legjobban, amikor a cse- 
léd amugy istenigazában visszafele- 
selt a naccságának.. 

NE LOP/! 
108) Tanitó: A betedik parancss Ne 
ben opi/ Na, Móricka, ha te a szomszé- 
ön 10d táskájából titokbon kiveszed a 
én- vajaskenyeret. mit csinálsz akkor? 
őkMóricka: Megeszem!... 
dél- 
nap emyllozeze 

95) Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárás jelen- 
tése szerint délnyugatt szél kisebb 
felhőzettel várható, helyenként zá- 
por, további hőemelkedés. 

- IHmnspekciós gyógyszertárak. 
Ezen a héten a következő gyógy- 

zett ertárak teljesítenek éjjeli szolgála 
og: tot: Lukács tMenondululusca 

Dr, Olariu (Regna Mara-ucc1), Pe- 
pa loan (Regei- Fe:d 1and-ur). 

- Eirdélyi Iparocsok lapja, dr 
Nagy Ferenc szerkesztésében immán 
harmadik számát jelentette meg a 
napokban. A kitünően szerkesztett 
szaklap legujabb számának főbb cik- 
keit dr. Polcz Radó, Barátosi Ador- 
ján Jenő, dr. Deutschek Géza. Ha- 

lászi Sándor, Kádár Dezső, stb. ir- 

ták. Megrendelhető a főszenkesztő 

ámén: Kolozsvár, str. Regalá 3. 

hany ünnenekre 
ruhafestés vegytisztitás megkezdő- T 

döitt a torlódás elkerülése végetit az 

JÓESTÉT! 
Fényes nappal kiraboltak Brookly . 
belvárosában egy páncélautót 

uda vuakmerő banditák 
(NEWYORK) Brooklynban vak- 

merő rablás történt. Tizenöt, gép- 
fegyverekkel és golyószórókkal fel- 
szerelt bandita megállitotta a Erutz- 
king- -Company vállalat páncélautó- 
ját s annak vezetője mellének szegez- 
ve fegyvereiket, 

kényszeritették, begy udják át 
az autóban levő 427 eze dollárt. 

Az autó vezetője és a kiséretében le- 

vő érök me rémülye sngedelmesked. 

kedtek a arancsaak és átadtak A 
páncélautó pénzkészletét, majd a tá- 
madók nyomtalanul eltüntek. A tá- 
madás 

fényes nappal, Brooklyn legné- 
pesebb negyedében történt és 

mindössze ; percig tartott, 

A rendőrség széleskörü hajszát indi- 
tott a tettesek kézrekeritésére, Je 
mindezides kertelenül. 

Csecsemőgyilkos anyál itélt el 
a kolozsvári tábla 

(KOLOZSVÁR.) Pocnar Rusálin 
bánffyhunyadi leányasszony azért ke 
rült a törvény elé, mert 

ujszülött csecseméjét megfej- 

A csecsemőgyilkos anya a törvény- 
szék előtt azzal védekezett, hogy 

magzatát nem volt zzikál gtart. 

sa és azért ölte meg, hogy a gyer 
mekének ne legyen az a jövője, 

azvmi neki. 

Mégis... A törvény, törvény. Poe- 
nar Rusaliat ugy a törvényszék, 
mint mest a tábla, három évi fegy- 
házra itélte. 

Aa kampóskereszteseknek nem kell 
lézus Krisztus 

(BERLIN). A némczországi vallás- 
ellenes mozgalom, amely a nemzeti 
szocialisták uralomrajutása óta tart, 
napról-napra jobban elfajul. A val- 
lásellenes mozgalmak következtében 
bizonyos szekták alakultak „Északi 
közösség" cimen, amelyeknek az a 
céljuk, hogy visszaállitsák a régi né- 
met pogány vallást. Az uj szekta 
vallási alapja visszautasit mindenféle 
közösséget a keresztény egyházakkal 
és megtagadja Krisztus feltámadását 
és a tulvilági életet. 

AZ UJ NÉMET PERREND- 
TARTÁS 

(BERLIN.) A német igazsáeügy. 
miniszter a mai napon informálta a 
sajtót az ujonnan refornmálandó né- 

biinüsyi gerrendartás iránvel- met 

veiről. A legnagyobb büntetés a lefe- 
jezés lesz. Bizonyas csetekben meg- 
engedik, bogy a balályaitélt cellájá- 
ban öngyilkosságot kövessen el mé- 
reg, vagy revolver utján. Fegyverrel 
való kivégzés csak speciális esetek- 
ben engedhető meg és csak a hadbiró- 
ság hozhat ilyen itéletet. Az uj bün- 
ügyi perrendtartás fenti pontjai óriá- 
si meglepetést okoztak a világ joe- 
gászai között. A külföldi sajtó elité- 
li a bárddal való lefejezés barbár és 
primitiv módját. 

LEY ELTÜNI 
A német munkásíront vezetője, 

Ley tegnap ismeretlen helyre távo- 
zott. A munkásvezér eltünése bizo- 
nyos összefüggésben van a munkás- 
front pénztáránál elkövetett nagy- 
aránvu kosztásokkal 

itélei kihiröetés előti áll a Halpert-féle 
bélyeahamisitás ügy 

(KOLOZSVÁR.) Már többször 
megirta a „Jóestét! azt a maga ne- 
mében páratlanul szenzációs bélyeg- 
hamr sitási ügyet. amelynek főszerep- 
lője Halpert Éliás budapesti lakos. 
A bélyeghamisitó társaság négy tag- 
ját tette ártalmatlanná a kolozsvári 
rendőrség. Ezek névszerint: Glanz 
Mór, Halpert Éliás, akiken már eb- 
ből az ágyból kifolyólag négy-négy 
évi elzárásra el is itélt a törvény- 
szék, valamint Dragomir László - 
büntetése egy év - és Jakob Davi- 
dovics, akiról a biróság előtt kide- 
rült, bogy ártatlan. 
A pénzhamisitó társaságot a ko- 

lozsváti rendőrség Marcu nevü de- 
tektivje fogvra el... éppen akkor, 
amikor megérkeztek az állomásra. 
mintegy 800 ezer lej értékü bamisi- 
Ott olkmánybelyeggel. Itt akarták 
forgalomba hozni. Munkájukkal 
együtt a rendőrségre, majd az ügvész- 
ségre kerültek és a törvényszék meg- 

hozta a maga itéletét. Az elitélt bé- 
lyeghamisitók a tábiához adták be 
felebbezésüket. A felebbviteli tár- 
gyalást ma tartották meg, de az ité- 
let kihirdetését szombat délelőtt 11 
órára halasztották. 

RENDŐRI HIREK. Szigethi 
Sámuel tegnap feljelentést tett a II. 

kerületi rendőrségen ismeretlen tette- 
sek ellen, akik éjszaka behatoltak la- 
kásába, ahonnan különböző értékes 
ruhanemüt loptak. - Tegnap ujabb 
szekérgázolási esetet 
el a VII. kerületi rendőrség. Mol- 
nár Zoltán, Hasdáu-ucca 26. szám 
alatti kereskedő a Bucovina- uccá- 
ban hajtott egylovas szekerével, mi- 
kor az ucca torkolatánál elütötte Ma- 
csingó Sándor 7 éves kisfiut, akit si- 
Ivos sérülésekkel szállitottak be a 
bészet klinikára. A rendőrség beve- 

zette a nyomozást annak megál a- 

pitására, hogy kit terhel a fe lelősség. 

jet jégtőrő hosszas 

könyvelhetett 

A Krasszin szovjet 
jégtörő tudományos ex- 

pediciót mentett meg apusz- 
tulástól Wranal szigetén 

(MOSZKVA.) A Krasszin szov- 
küzdelem atán 

megmentett egy tudományos expe- 
diciót Wrangel-szigeten, ahova öt 
évvel ezelőtt tudományos kutatás 

éljából ment a több tagból álló tu- 
dóstársaság. Az expedició csak két 
évre elegendő élelmiszert vitt magá- 
val s élelmük elfogytával a legborzal- 
masabb szenvedéseknek volt kitéve. 
A tudósok hosszu idón keresztül 
nyers áálathussal táplálkoztak és ösz- 
szeköttetésbe évek óta nem tudtak 
kerülni a külvilággal. mert rádióké- 
szülékük már az első időben felmon- 
dotta a szolgálatot. 

- MEGHOSSZABBITOTTA A 
RENDŐRKVESZTOR A SZE- 
MELYAZONOSSAGI IGAZOL- 
VANYOK KIVÁLTAÁSÁNAK HA- 
TARIDEJÉT. Dacára annak, hogy 
a személyazonossági bizonyitványok 
kiváltásának és láttamozásának ha- 
tárideje lejárt, Pulca Victor rendőr- 
kvesztor ur - tekintettel a még 
mindig személyazonossági igazolvány 
nélkül levék nagy számára - aug. 
30-ig meghosszabbitotta azok kivál- 
tását. Figyelmeztet azonban min- 
denkit, hogy igyekezzen a még ren- 
delkezésre álló pár nap alatt igazol- 
ványát rendezni, mert azonkivül, 
hogy azokat, akik nem rendezik, 
1000 lej pénzbüntetésre itélik, köze- 
lebbről - a szeptemberi királyi lá- 
togatásra való tekintettel - nagy- 
arányu razziákat rendeznek az egész 
város területén, ami az igazolvány 
nélkül találsakra nézve meglehetősen 
kellemetlen lesz. 

- NEM SIKERÜLT MEGÁL- 
LAPITANI AZ ONGYILKOS 

OREGASSZONY SZEMÉLYAZO- 

NOSSAÁGÁT. Tegnapi számunkban 
megirtuk, hogy a Hősök temetőjében 

egy öregasszony ismeretlen okokból 

felakasztotta magát. A rendőrség 
meginditotta a nyomozást a névtelen 
áldozat nevének felderitésére A rend- 
őrségi nyomozás azonban eddig még 

csak azt tudta megállapitani, hogy 

a tragikus véget ért öregasszony Gya- 

luból jött Kolozsvárra és halála 
előtt egy gyalui cselédleánnyal beszél- 

getett. A cselédleány, amikor megtud 

ta az öngyilkosságot, fölment a rend- 

őrségre, hogy ismeri az öregasszonyt 

Gyaluból, csak a nevét nem tudja. 

A rendőrség még a mai napon meg- 

keresést intézett a gyalui rendőrség- 

hez az áldozat személyazonosságá- 

nak megállapitására. 
.............. 

(-) Mured turisták hirei. A Mured" 

Turista Szakosztály vezetősége közli, 

hogy augusztus 26-án a Dregánvölgyi 

turista találkozórt indulás szombaton 

éjjel 2 órakor. Részvételi 4ii 1t9 lej. 

UÜzgyan-e tura keretéhől indul egy cso- 

port 6 napos turára a válóozais szép- 
ségü Szamosbazár -Csodavár-Padis- 
Oncsászti csontbanlany és Vlegyásza vi- 

dékére. 

soz vatvsaeveroazozszztenyeyozoszat 

CENZURAT 

Telefon 877. - Hivásra 
autóénk házhoz megy.



KWencszáztiz méterre 
a tenger alatt 

(LONDON.) Bermudából érkezett 
jelentés szerint Beebe William tenger- 
kutató ujból leszállt a tenger mély- 
ségébe. Ezuttal sikerült eddigi re- 
kordját megjavitani, mert 3028 láb 
mélységet (910) méter ért el. A leszál 
lás két óra negyvenhat percet vett 
igénybe. Az elért legnagyobb mély- 
ségben öt percig tartózkodott. 

Nagyváradon lesz szeptem- 
berben az országos 
ügyvédkongresszus 

(NAGYVÁRAD. Az országos ügy 
védkongresszust szeptember 5-9-én 
Nagyváradon tanják meg. A kong- 
resszuson az egész ügyvédi kart ér- 
deklő nagyfontosságu kérdések ke- 
rülnek megvitatásra. Az ügyvédkong 
resszus előkészitésére már is nagy- 
arányu előkészületek folynak. Né- 
hány nappal ezelőtt az Országos 
Ügyvédszövetség elnake Constantin 
Naumescu Nagyváradra utazott, 
ahol a kongresszus munkájának meg- 
felelő előkészitése ügyében tanácsko- 
zást folytatott az ottani vezető té- 
nyezőkkel. 
............................. 

- KEÉZREKERÜLTEK A DÉ- 
VAI RABLÓGYILKOSOK TET- 
TESEI. Néhány nappal ezelőtt rész- 
letesen beszámoltunk arról a meg- 
döbbentő rablógyilkosságról, amely 
Déva mellett történt és a Discom 
dohányelosztó vállalat autójának Pa- 
durean Roman nevü soffőre meggyil- 
kolásával végződött. Akkor a rabló- 
gyilkosok elmenekültek, tegnap azon 
ban elfogta őket a csendőrség. Az 
eddigi megállapitás szerint három bá- 
nyász és egy dévai parasztgazda kö. 
vették el a szörnyü tettet, Valameny- 
nyit letartóztatták és ma erős fede- 
zet mellett szállitják a dévai ügyész- 
ségre. 

5LOTTAK JUcoszLA 
VIABAN A „FEKETESZARU 
CSERESZNYE" EILMJÉI. A Ko-. 
lozsvárról elszármazott Hunyady 
Sándor iró és ujságiró nagysikerü drá 
májából, a „Feketeszáru cseresznyé"- 
ből, amelyet az erdélyi szinpadokon 
is sorozatos előadásokban nagy si- 
kerrel adtak elő s a többi utódálla- 
mokban is minden cenzura nélkül 
szinre kerülhetett, tudvalevőleg az 
amerikai Metro Goldwin-Mayer film 
gyár Hollywoodban filmdrámát bé- 
szitett. A témát természetesen ame- 
rikai szemmel dolgozták fel, de a 
„Feketeszáru cseresznye" filmje min- 
denben megfelel azcknak az inten- 
cióknak, amelyekkel Hunyady Sán- 
dor a kölcsönös kiengesztelődés 
és megértés jegyében tárgyát szin- 
darabbá dolgozta fel. A film 
is aláfesti az iró által hangoztatoto 
ama igazságot, bogy a szerelem nem 
ismer politikai tatárokat, banem 
ezeket ledöntve az ellenségekből sze- 
relmeseket cisnál. Ennek ellenére a 
Metro-filmgyárat támadás érte és az- 
zal vádolták, bogy a „Feketeszáru 
cseresznyét" inkább jugoszláv, mint 
magyar szempontból bangolta át. 
1nnál meglepőbb ezek utánaz a 
Belgrádból érkezett jelentés, bogy a 
jugoszláv cenzura, illetve a belügy- 
minisztérium betiltotta a Hunyady 
Sándor világsikert aratott szinmüvé- 
ből készült filmet, mert bir szerint 
Jugoszláviában rossznéven veszik, 
bogy a „Feketeszáru cseresznyé"- 
ben több olyan figura játszik, amely 
a szerbek szerepét bátrányos szinben 
tünteti fel. 

(BÉCS.) A rögtönitélő biráskodás- 
ról szóló törvény, amelyet a julius 
25-iki események után léptettek élet- 
be, tegnap éjfélkor érvényét vesztette. 
Terrorista cselekmények elkövetői el- 
len kivételes katonai törvényszék fog 
itélkezni a jövőben. 

LETARTÓZTATTAÁK 
A VOLT BELÜGYMINISZ- 
TERT 

(BÉCS.) A Dollfuss-kormány volt 

Fekete nyamon ván a székelyföldi magyan 
tanitókra Anghelesen vizsga- 

rendszeng miatt 
(BUKAREST) Anghelescu közok- 

tatásügyi miniszter most tette közzé 
a székelyföldi kisebbségi tanitók 
nyelvvizsgáinak eredményét. 

Csikmegyében a felekezeti tani- 
tók közül csakk 31-nek sikerült 
a vizsgája, 67-nek nem. Az ál- 
lemi iskolai tanitók közül 38 
átment, elbukott rr. Udvarbely- 
megyében: a felekezeti tanitók 
közül 62 elbukott, t átment, az 
állami iskolai tanitók közül 4? 

(MEZŐSZENTMIHÁLY,) A ko- 
lozsmegyei csendőrség jelentése sze- 
rint tegnap végzetes szerencsétlenség 
szinhelye volt Mezőszentmihály köz- 
ség határa. Habor mocsi főszolgabiró 
Mária nevü nővére a kévekötő gép 
körül foglalatoskodott. A körforgó- 
gép megindult és véletlen folytán 
egy, a gépből kiálló rud ugy fejbe- 

Parasztlázatás Irországban a kimáletlen 
adáterran miatt 

(LONDON.) Dublinból jelentik, 
hogy Cornk környékén a parasztok 
fellázadtak, mere a kormány az 
utóbbi időben tüzzel-vassal hajtotta 
be a hátralékos adójukat. A parasz- 
tok mozgalmát 

a fasiszták irányitják, akik fegy 
vereket adnak kezükbe és ellen- 

állásra buzditják őket. 

Leütötték lakásán Fuchs nagyváraoi 
főrabbi fiát és félmillió lejt raboltak el 

a páncélszekrényből az ismeretlen 
támadók 

késő délutáni órákban (NAGYVÁRAD.) Vakmerő rabló 
támadás szinhelye volt hétfőn este a 
köztiszteletben álló Fuchs Benjámin 
nagyváradi izraelita főrabbi Béla ne- 
vü fiának Zöldfa-ucca 7. szám alatti 
lakása. , 

Fuchs Bélát egész Nagyváradon 
gazdag embernek ismerik, olajügy- 
nökséggel foglalkozik és az a hir jár- 
ja róla, hogy állandóan nagyobb 
összegeket tart a lakásán. Hétfőn a 

Megszüntastatárium üusztniában! 

1 

Eigyonütötte a kévekötő gép 
rudja a mocsi főszolgabiró 

nővérét 

! ján van. Rövidesen elhagyhatja a kór 

belügyminiszterét, később közbizton- 
sági minisztert, tegnap a juliusi ese- 
ményekkel kapcsolaiban letartóztat- 
ták. 

Rintelen volt római követ, aki, 
nint ismeretes, tevékeny részt vett az 
osztrák puccs előkészítésében s emiatt 
letartóztatásba került, gyógyulás ut- 

házat és a bécsi törvényszéki fogház 
egvik celláját fogja elfoglalni. 

engedtetett át, mig 11 elbukott. 
A számadatok mindennél ékeseb- 

ben beszélnek Anghelescu ur „"rend- 
szeréről", amelynek 

/ 

egyetlen célja, hogy egy sereg 
kisebbségi tanerőt állásából ki- 
mozditson s belyükbe románokat 

állitson. 

Igy ezzel a fogással hozza létre rég- 
óta hangoztatott tervét: a felekezeti 
eolák romanizálását. 

vágta Habor Máriát, hogy a szeren- 
csétlen nő azonnal szörnyetbalt. A 
megdöbbentő szerencsétlenségről érte- 
sitették a csendőrséget. A hatósági 
vizsgálat megejtése után kiszállott a 
helyszinére a mocsi körorvos, majd a 
tragikus véget ért asszony temetésére 
megadták az engedélyt. 

[/ 

Dublinban ma éjjel több mint száz 
telefonvonalat romboltak le a pa- 
rasztok és igy az összeköttetés meg- 
szakadt a fővárossal. A corki otszág- 
uton a parasztok hatalmas barriká- 
dokat emeltek, hogy védekezzenek a 
konmány emberei ellen. Ha a de Va- 
lera kormány tovább is erőlteti az 
adóbehajtást, az összes ir földmüve- 
sekkel találja magát szemben. 

bárom idegen férfi jelent meg 
Fuchs Bélánál és bizonyos üzle- 

tet akartak vele kötni, 
Fuchs Béla gyanutlanul belement a 
tárgyalásokba, amikor egy óvatlan 
pillanatban a Wertheim-szekrényhez 
sietett, hogy kivegyen belőle valamit. 
Ezt a pillanatot használta ki az egyik 
ismeretlen és 

minden kézm 

ügynök fejére. A rettenetes ere. 
jü ütéstől Fuchs elájult, a nablók 
erre összes zsebeit kikutatták, 
kivették belőle a páncélszek. 

rény kulcsait, majd kinyitottak 
a Wertbeim-kasszát, abonnan 
elemelték Fuchs Béla egész 
készpénzkészletét, több, mint 

félmullió lejt. 

Az anmerikai gangszter-mintát 
végrehajtott rablótámadás után 
nyomtalanul eltüntek az ismeretleg 
támadók. A nagyváradi rendőrsé, 
táviratilag értesitette a rablótáma, 
dásról az összes romániai rendőrsége. 
ket, a határmenti rendőrkirendel 
ségek pedig fokozott éberséggel fi. 
gyelik az átutazókat ; igy valószini, 
hogy a vakmerő banditák rövidesen 
kézrekerülnek. 
n 

LEGUJABB SPORTHIREM 
Kitünő uszórekordok 
Marosvásárhelyen 

Marosvásárhelyi tudósitónk jelen. 
ti: A kerületi uszóbajnokságokon az 
MSE versenyzői hat uj, kitünő or 
szágos rekordot állitottak fel. Ezek a 
következők: ro0 m.-es gyorsuszás: 
Berta MSE r p. o8.3 mp. 200 m.-es 
gyorsuszás: Kelemen MSE 2 p. 382 
mp. 4XxI00 m-es gyorsstaféta: MSE 
4 P. 44.8 mp. 4x200 m.: MSE II p. 
o8.2 mp. 100 m.-es női gyorsuszás: 
Izsák Lili MSE r p. 24.2 mp. 200 
m.-es női melluszás: Daróczy Juci 
MSE 3 p. 36.4 mp. 

BELFAST. Rapid Bécs-Celti 
20 (1:0). Az osztrák csapat kitünő 
játékkal érte el feltünő győzelmét. 

DSC 6:0(2:0). A kolozsvári csapai 
iskolajátékkal érte el góljait. Gáli ki- 
tünően biráskodott. 

ARANYOSGYÉRES. Unirea 
Rendőrségi SC Kolozsvár-Sodrony- 
ipar 1:I (r:0). Élvezetes futballt ját. 
szott a két csapat egymással. 

VICTORIA SC vasárnap autós ki- 
rándulást rendez a tordai hasadék- 
hoz és a fürdőhöz. Részvételi dij 
45 lej. 
............... 

- Félszázados jubileumát ünne- 
gelte a Csikszeredeai Ipartestület. 
Az 50 évvel ezelőtt, 1843-ban ala- 
kult csikszeredai ipartestület az el- 
mult napokban ünnepelte meg fenál- 
lásának 50 éves évfordulóját. Az ün- 
nepély zászlószenteléssel vette kezde- 
tét, amelyet Vlad Izidor görög kele- 
ti, Biró Ferenc római katholikus 6s 
Takács K. ref. esperes szenteltek fel. 
A zászlószegek beverése után Szabó 
Béni képviselő mondott beszédet, is 
mertetve az ipartestületek multját és 
jelentőségét. É beszéd után a királyi 
kitüntetések kiosztása következett, 
Királyi kitüntetést kapak Aponyi 
Károly szücsmeser és Bartha cipész 
mester és vendéglős. Hodosi Kálmán 
a Ganz cég üzemvezetője 25 éves fá- 
radhatatlan, buzgó tevékenységének 
elismeréséül. Cseh István és neje 
ezüst avató serleget adományozott az 
ipartestületnek, amelyet Frank mér- 
nök adott át. Ezután a régi céhrend- 
szer szokása szerint Faragó Viktor 
polgármestert és Részegh Viktor al- 
polgármestert az ipartestület diszpol- 
gáraivá avatták fel. A jubiláris ün- 
nepségen résztvett a Székelyföld 

üipari szervezete. Az 
ünenpséget 300 teritékes bankett, ! 

bottal batalmas űtést méri az 
bankettet pedig táncmulatság köve 
te. 


